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GĞčWNE WNIOSKI



Główne wnioski z badania

üMamy dobrą opinię o instytucjach finansowych.с ƴŀ мл tƻƭŀƪƽǿ ƻŎŜƴƛŀ 
ƧŜ ŘƻōǊȊŜ ƭǳō ōŀǊŘȊƻ ŘƻōǊȊŜΦ bƛŜ Ƴŀ ǇǊƻǎǘŜƧ ȊŀƭŜȍƴƻǏŎƛ ǇƻƳƛťŘȊȅ ǿƛŜƪƛŜƳ 
ōŀŘŀƴȅŎƘΣ ŀ ǎǘƻǎǳƴƪƛŜƳ Řƻ ǘŀƪƛŎƘ ƛƴǎǘȅǘǳŎƧƛΦ  bŀƧƎƻǊȊŜƧ ƻŎŜƴƛŀƧŊ ƧŜ ƻǎƻōȅ ƴŀƧǎǘŀǊǎȊŜ 
(60+ lat), najlepiej ςosoby w wieku 30-34 lata. 

üChętnie sięgamy po bankowość online. tƻƴŀŘ ǇƻƱƻǿŀ tƻƭŀƪƽǿ ǿ ƻǎǘŀǘƴƛƳ 
Ǌƻƪǳ ƪƻǊȊȅǎǘŀƱŀ Ȋ ōŀƴƪƻǿƻǏŎƛ ŜƭŜƪǘǊƻƴƛŎȊƴŜƧ όǿƎ ōŀŘŀƵ b.t Ȋ нлмн ǊΦ  тт҈ tƻƭŀƪƽǿ 
ǿ ƻƎƽƭŜ Ƴŀ ƪƻƴǘƻ ǿ ōŀƴƪǳύΦ bŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ ǎǘƻǎƻǿŀƭƛ ƧŊ Řƻ ǊƻōƛŜƴƛŀ ǇǊȊŜƭŜǿƽǿΦ 

üJeszcze nie jesteśmy mobilni w finansach. мп ƴŀ млл tƻƭŀƪƽǿ ǿ ȊŜǎȊƱȅƳ 
Ǌƻƪǳ  ǿȅƪƻƴȅǿŀƱŀ ƧŀƪƛŜǏ ƻǇŜǊŀŎƧŜ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜ Ȋŀ ǇƻƳƻŎŊ ǎƳŀǊǘŦƻƴǳ ƭǳō ǘŀōƭŜǘǳΦ 
bŀƧŎȊťǏŎƛŜƧΥ ǇƻŘƎƭŊŘŀƭƛ ǏǊƻŘƪƛ ƴŀ ƪƻƴŎƛŜΣ ŀƭōƻ Ǌƻōƛƭƛ ǇǊȊŜƭŜǿȅΦ 

üInstytucje finansowe cieszą się różnym poziomem zaufania 
społecznego. bŀƧōŀǊŘȊƛŜƧ ǳŦŀƳȅ ōŀƴƪƻƳ ǎǇƽƱŘȊƛŜƭŎȊȅƳΣ ŦƛǊƳƻƳ 
ǳōŜȊǇƛŜŎȊŜƴƛƻǿȅƳΣ ǿ ǘǊȊŜŎƛŜƧ ƪƻƭŜƧƴƻǏŎƛΥ ōŀƴƪƻƳ Ȋ ƪŀǇƛǘŀƱŜƳ ǇŀƵǎǘǿƻǿȅƳΦ 
bŀƧƴƛȍǎȊȅƳ ȊŀǳŦŀƴƛŜƳ ŎƛŜǎȊŊ ǎƛť ŦƛǊƳȅ ǿȅƴŘȅƪŀŎȅƧƴŜΦ 



Główne wnioski z badania

üPolacy nie są bardzo oszczędni. п ƴŀ мл tƻƭŀƪƽǿ ƻǘǊȊȅƳŀƴŜ ƴƛŜǎǇƻŘȊƛŜǿŀƴƛŜ ǏǊƻŘƪƛ ǿ 

ǿȅǎƻƪƻǏŎƛ  п ǘȅǎΦ ȊƱ ǿȅŘŀƱƻōȅ ǿ ŎŀƱƻǏŎƛ ƴŀ ōƛŜȍŊŎŜ ǇƻǘǊȊŜōȅ ŘƻƳƻǿŜ ƛ ǊƻȊǊȅǿƪťΦ ½ŀǊŀȊŜƳ Ŏƻ п 
tƻƭŀƪ ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ƭǳō ǿǎȊȅǎǘƪƻ ōȅ ȊŀƛƴǿŜǎǘƻǿŀƱ ƭǳō ȊŀƻǎȊŎȊťŘȊƛƱΦ р҈ ǇǊȊŜȊƴŀŎȊȅƱƻōȅ ǘŀƪƛŜ ǏǊƻŘƪƛ 
ƴŀ ǎǇƱŀǘť ŘƱǳƎƽǿΦ 

üLubimy inwestować we własny dom. DŘȅōȅ ƴƛŜǎǇƻŘȊƛŜǿŀƴȅ ǇǊȊȅŎƘƽŘ ƳƽƎƱ ōȅŏ ǘȅƭƪƻ  
ȊŀƛƴǿŜǎǘƻǿŀƴȅΣ ƴŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ ȊƻǎǘŀƱōȅ ǿȅŘŀƴȅ ƴŀ ƛƴǿŜǎǘȅŎƧŜ ǿŜ ǿƱŀǎƴŜ ƎƻǎǇƻŘŀǊǎǘǿƻ ŘƻƳƻǿŜ 
όŘŜƪƭŀǊǳƧŜ ǘŀƪ Ŏƻ н ōŀŘŀƴȅύΦ  ² ŘǊǳƎƛŜƧ ƪƻƭŜƧƴƻǏŎƛ ƴŀ ǿƱŀǎƴȅ ǊƻȊǿƽƧΣ ŜŘǳƪŀŎƧťΣ ƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜΦ

üJeśli już pożyczać, to na zdrowie, albo dom. tƻƭŀŎȅΣ ƪǘƽǊȊȅ ŘŜƪƭŀǊǳƧŊΣ ȍŜ ǿȊƛťƭƛōȅ ǿ 
ǇǊȊȅǎȊƱƻǏŎƛ ǇƻȍȅŎȊƪťΣ ȊǊƻōƛƭƛōȅ ǘƻ ǇǊȊŜŘ ǿǎȊȅǎǘƪƳ ȊŜ ǿȊƭťŘǳ ƴŀ ǇǊƻōƭŜƳȅ ȊŘǊƻǿƻǘƴŜ όм ƴŀ о 
αǇƻȍȅŎȊŀƧŊŎȅŎƘέύΣ ŀƭŜ ǘŜȍ ƪƻƴƛŜŎȊƴƻǏŏ ǊŜƳƻƴǘǳ ŘƻƳǳ όм ƴŀ пύ ƻǊŀȊ ŎƘťŏ ƪǳǇƛŜƴƛŀ ŘƽōǊ 
ǘǊǿŀƱŜƎƻ ǳȍȅǘƪǳ όм ƴŀ рύΦ

üNie jesteśmy bardzo pożyczalscy. мн ƴŀ млл tƻƭŀƪƽǿ ǇǊȊȅȊƴŀƧŜ ǎƛť Řƻ ǿȊƛťŎƛŀ ǿ 
ƻǎǘŀǘƴƛƳ Ǌƻƪǳ ǇƻȍȅŎȊƪƛ αŘƻ ǊťƪƛέΣ м ƴŀ мл Řƻ ǿȊƛťŎƛŀ ƪǊŜŘȅǘǳ ƎƻǘƽǿƪƻǿŜƎƻΣ о ƴŀ млл Ȋ ƴŀǎ 
ǿȊƛťƱƻ ǇƻȍȅŎȊƪť ǇǊȊŜȊ ƛƴǘŜǊƴŜǘΦ мκо tƻƭŀƪƽǿ ƴƛŜ ǿȊƛťƱŀōȅ ǇƻȍȅŎȊƪƛ αȊŀ ȍŀŘƴŜ ǎƪŀǊōȅέΣ ǇƻƳƛƳƻ 

ǊƽȍƴȅŎƘ ǇƻǘǊȊŜōΦ  Polakom zdarza się jednak nie spłacać rat.мо҈ Ȋ ƴŀǎ ŘŜƪƭŀǊǳƧŜΣ ȍŜ 
ƪƛŜŘȅǏ ȊŘŀǊȊȅƱƻ ƛƳ ǎƛť ȊŀƭŜƎŀŏ ȊŜ ǎǇƱŀǘŊ ƪǊŜŘȅǘǳΣ ǇƻȍȅŎȊƪƛ ƭǳō ŘŜōŜǘǳ ƴŀ ƪƻƴŎƛŜΦ 



CELE I METODOLOGIA 
BADANIA



Cele badania

tƻȊƴŀƴƛŜ ƻǇƛƴƛƛ tƻƭŀƪƽǿ ƴŀ ǘŜƳŀǘ ƛƴǎǘȅǘǳŎƧƛ 
finansowych.

tƻȊƴŀƴƛŜ ǎǇƻǎƻōƽǿ ƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŀ ǇǊȊŜȊ tƻƭŀƪƽǿ Ȋ 
ǇǊƻŘǳƪǘƽǿ ƛ ǳǎƱǳƎ ŦƛƴŀƴǎƻǿȅŎƘ.

{ǇǊŀǿŘȊŜƴƛŜΣ Ƨŀƪ tƻƭŀŎȅ ƳȅǏƭŊ ƻ ƻǎȊŎȊťŘȊŀƴƛǳΣ 
ƛƴǿŜǎǘƻǿŀƴƛǳ ǇƛŜƴƛťŘȊȅ ƛ ȊŀŘƱǳȍŀƴƛǳ ǎƛťΦ 



Metodologia badania

Technika: CATI (ang. 
Computer Assisted 

Telephone Interview, 
czyliwspomagany

komputerowowywiad
telefoniczny)

Próba: 
reprezentatywna dla 
ǇƻǇǳƭŀŎƧƛ ǇŜƱƴƻƭŜǘƴƛŎƘ 
tƻƭŀƪƽǿΣ n=1067 
όōƱŊŘ ǎȊŀŎƻǿŀƴƛŀ о҈Σ 
ǇǊȊŜŘȊƛŀƱ ǳŦƴƻǏŎƛ фр҈ύ

Dobór próby: 
warstwowo-losowy 
όǿŀǊǎǘǿȅ ȊŜ ǿȊƎƭťŘǳ 
ƴŀ ǇƱŜŏΣ ǿƛŜƪΣ 
ǿƻƧŜǿƽŘȊ-two)

Termin realizacji: 9-16  
listopada 2015 r. 



WYNIKI BADANIA



OCENA I ZAUFANIE DO 
INSTYTUCJI FINANSOWYCH



Większość Polaków ma dobrą opinię o 
funkcjonujących w Polsce instytucjach finansowych.

6%

51%18%

9% 16%

Bardzo dobrze

Dobrze

ťle

Bardzo Ŧle

Trudno
powiedzieĺ/nie wiem

tƻƴŀŘ ǇƻƱƻǿŀ όрт҈ύ tƻƭŀƪƽǿ ƻŎŜƴƛŀ ƛƴǎǘȅǘǳŎƧŜ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜ ŘƻōǊȊŜ ƭǳō ōŀǊŘȊƻ ŘƻōǊȊŜΦ 
WŜŘƴƻȊƴŀŎȊƴƛŜ ƴŜƎŀǘȅǿƴŊ ƻ ƴƛŎƘ ƻǇƛƴƛť όƻŎŜƴŀ ōŀǊŘȊƻ ȊƱŀύ Ƴŀ ƧŜŘȅƴƛŜ ф҈ tƻƭŀƪƽǿΦ

Jak og·lnie ocenia Pani/Pan dziağalnoŜĺ instytucji finansowych w Polsce, takich jak 

banki, kasy oszczňdnoŜciowy, zakğady ubezpieczeniowe, czy fundusze inwestycyjne? 

Pr·ba: og·ğ badanych n=1067



Pr·ba: og·ğ badanych n=1067

51%
¢ŀƪƛ ƻŘǎŜǘŜƪ tƻƭŀƪƽǿ ƻŎŜƴƛŀ αŘƻōǊȊŜέ ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŏ ƛƴǎǘȅǘǳŎƧƛ ŦƛƴŀƴǎƻǿȅŎƘ 
όс҈ αōŀǊŘȊƻ ŘƻōǊȊŜέύΦ ²Ǝ ōŀŘŀƵ /.h{ Ȋ нлмр ǊΦΣ αŘƻōǊȊŜέ ƻŎŜƴƛŀƱƻ 
ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŏ YƻǏŎƛƻƱŀ wȊȅƳǎƪƻƪŀǘƻƭƛŎƪŜƎƻ  рр҈ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿΣ 
Narodowego Banku Polskiego - 53%, a Narodowego Funduszu Zdrowia -
tylko 18%.



Najlepszą opinię o instytucjach finansowych mają osoby w
wieku 30-34 lata; nieznacznie lepiej oceniają mężczyźni niż kobiety.

!ȍ тр҈ ƻǎƽō ǿ ǿƛŜƪǳ ол-оп ƭŀǘŀ ƻŎŜƴƛŀ αŘƻōǊȊŜέ ƭǳō αōŀǊŘȊƻ ŘƻōǊȊŜέ ƛƴǎǘȅǘǳŎƧŜ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜΦ ½ 
ƪƻƭŜƛ ƻǎƻōȅ ǿ ǿƛŜƪǳ слҌ ƳŀƧŊ ƻ ǘȅŎƘ ƛƴǎǘȅǘǳŎƧŀŎƘ ƴƛŜƴŀƧƭŜǇǎȊŊ ƻǇƛƴƛť όпм҈ ǿǎƪŀȊŀƵύΦ 
LƴǎǘȅǘǳŎƧŜ ƴƛŜȊƴŀŎȊƴƛŜ ƭŜǇƛŜƧ ƻŎŜƴƛŀƧŊ ƳťȍŎȊȅȋƴƛ όру҈ύ ƴƛȍ ƪƻōƛŜǘȅ όрр҈ύΦ

Jak og·lnie ocenia Pani/Pan dziağalnoŜĺ instytucji finansowych w Polsce, takich jak 

banki, kasy oszczňdnoŜciowy, zakğady ubezpieczeniowe, czy fundusze inwestycyjne? 
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41%

Suma ocen Ădobrychò i Ăbardzo dobrychò 
w r·Ũnych przedziağach wiekowych
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MňŨczyzna

55%
58%

Suma ocen Ădobrychò i Ăbardzo 
dobrychò wŜr·d kobiet i 

mňŨczyzn

Pr·ba: og·ğ badanych n=1067



Największym zaufaniem wśród instytucji finansowych 
cieszą się banki spółdzielcze i firmy ubezpieczeniowe.

Firmy windykacyjne

Firmy poŨyczkowe: internetowe

Firmy poŨyczkowe: dziağajŃce poza internetem

Fundusze inwestycyjne

Gieğda papier·w wartoŜciowych

Sp·ğdzielcze kasy oszczňdnoŜciowe (SKOKi)

Banki prywatne

Banki paŒstwowe

Firmy ubezpieczeniowe

Banki sp·ğdzielcze

0,00 1,00 2,00 3,00 4,00
5,00

2,42
2,43

2,57
2,75

2,77
2,94
3,02

3,07

3,10

3,13

tƻƭŀŎȅ ǎǇƻǏǊƽŘ ƛƴǎǘȅǘǳŎƧƛ ŦƛƴŀƴǎƻǿȅŎƘ ƴŀƧōŀǊŘȊƛŜƧ ǳŦŀƧŊ ōŀƴƪƻƳ ǎǇƽƱŘȊƛŜƭŎȊȅƳ όǏǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴƛŀ 
оΦмо ƴŀ рΦллύ ƻǊŀȊ ŦƛǊƳƻƳ ǳōŜȊǇƛŜŎȊŜƴƛƻǿȅƳ όƻŎŜƴŀ оΦмл ƴŀ рΦллύΦ bŀƧƴƛȍǎȊȅƳ ȊŀǳŦŀƴƛŜƳ 
ŎƛŜǎȊŊ ǎƛť ŦƛǊƳȅ ǿȅƴŘȅƪŀŎȅƧƴŜ όнΦпн ƴŀ рΦллύΦ 

Jaki jest stopieŒ Pani/Pana zaufania do firm, instytucji, kt·re za chwilň wymieniň? 

(Odpowiedzi na skali 1-5, gdzie 1 oznacza zdecydowanie nie ufam, 5 - zdecydowanie ufam)

Pr·ba: og·ğ badanych n=1067



KORZYSTANIE Z 
PRODUKTčW  
FINANSOWYCH



Ponad połowa Polaków korzystała w ostatnim roku z bankowości 
elektronicznej, jedynie co dziesiąty wziął kredyt gotówkowy w banku. 

Gra akcjami na gieğdzie

PoŨyczka przez internet

Kredyt hipoteczny

Debet na koncie

Kredyt got·wkowy w banku

Dodatkowe ubezpieczenie zdrowotne/na Ũycie

PoŨyczka w got·wce "do rňki"

Karta kredytowa

BankowoŜĺ elektroniczna

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

2%
3%

4%
9%

10%

12%

12%
24%

58%

ру҈ tƻƭŀƪƽǿ ǿ ƻǎǘŀǘƴƛƳ Ǌƻƪǳ ƪƻǊȊȅǎǘŀƱŀ Ȋ ōŀƴƪƻǿƻǏŎƛ ŜƭŜƪǘǊƻƴƛŎȊƴŜƧ όƎƱƽǿƴƛŜ ǿ ŎŜƭǳ ǊƻōƛŜƴƛŀ 
ǇǊȊŜƭŜǿƽǿύΣ ƧŜŘȅƴƛŜ о҈ Ȋ ƴƛŎƘ ǿȊƛťƱƻ ǇƻȍȅŎȊƪť ǇǊȊŜȊ ƛƴǘŜǊƴŜǘΣ ŀ ȊŀƭŜŘǿƛŜ н҈ -ƪǳǇƻǿŀƱƻ ƭǳō 
ǎǇǊȊŜŘŀǿŀƱƻ ŀƪŎƧŜ ƴŀ ƎƛŜƱŘȊƛŜΦ 

Z kt·rych z poniŨszych produkt·w, instrument·w finansowych korzystağ(a) Pan(i) w ciŃgu 

ostatnich 12 miesiňcy?

Pr·ba: og·ğ badanych n=1067

90%
¢ŀƪƛ ƻŘǎŜǘŜƪ tƻƭŀƪƽǿΣ 
ƪǘƽǊȊȅ ƪƻǊȊȅǎǘŀƭƛ Ȋ 
ōŀƴƪƻǿƻǏŎƛ ƻƴƭƛƴŜΣ ǊƻōƛƱƻ 
to w celu zrobienia 
przelewu.



Pr·ba: og·ğ badanych n=1067

58%
¢ŀƪƛ ƻŘǎŜǘŜƪ tƻƭŀƪƽǿ ƪƻǊȊȅǎǘŀƱ ǿ нлмр ǊΦ Ȋ ōŀƴƪƻǿƻǏŎƛ ŜƭŜƪǘǊƻƴƛŎȊƴŜƧΦ ² 
нлмо ǊΦΣ ǿŜŘƱǳƎ ōŀŘŀƴƛŀ α½ǿȅŎȊŀƧŜ ǇƱŀǘƴƛŎȊƴŜ tƻƭŀƪƽǿέ bŀǊƻŘƻǿŜƎƻ 
.ŀƴƪǳ tƻƭǎƪƛŜƎƻΣ ōȅƱƻ ǘƻ рм҈ ŘƻǊƻǎƱȅŎƘ tƻƭŀƪƽǿΦ



Zdecydowana większość Polaków nie korzystała w ostatnim roku 
z operacji finansowych wykonywanych za pomocą urządzeń 
mobilnych, takich jak smartfon lub tablet.

14%

86%

Tak Nie

WŜŘȅƴƛŜ мп҈ tƻƭŀƪƽǿ ǿ ƻǎǘŀǘƴƛƳ Ǌƻƪǳ ǿȅƪƻƴȅǿŀƱŀ ƻǇŜǊŀŎƧŜ ŦƛƴŀƴǎƻǿŜ Ȋŀ ǇƻƳƻŎŊ ǳǊȊŊŘȊŜƵ 
mobilnych, takich jak smartfon lub tablet.   

Czy w ciŃgu ostatniego roku wykonywağa(a) Pani/Pan jakiekolwiek operacje finansowe za 

pomocŃ smartfonu lub tabletu, tzw. urzŃdzeŒ mobilnych?

Pr·ba: og·ğ badanych n=1067



Mobilne finanse: Polacy korzystają z nich  głównie po 
to, by podglądac środki na koncie i robić przelewy.   

0%
20%

40%
60%

80%

Obsğuga funduszy inwestycyjnych

Inny cel

PoŨyczki online

Zakğadanie lokat bankowych

ZaciŃgnie kredyt·w

Portfel elektroniczny

Kupowanie przez internet

Robienie przelew·w

PodglŃd Ŝrodk·w na koncie

4%

5%

10%

12%

16% 36%

46%
78%

81%

у ƴŀ мл tƻƭŀƪƽǿΣ ƪǘƽǊȊȅ 
ƪƻǊȊȅǎǘŀƭƛ Ȋ ǳǊȊŊŘȊŜƵ 
mobilnych do operacji 
ŦƛƴŀƴǎƻǿȅŎƘΣ ǊƻōƛƱƻ ǘƻΣ 
ŀōȅ ǇƻŘƎƭŊŘŀŏ ǏǊƻŘƪƛ ƴŀ 
ƪƻƴŎƛŜΣ ƳƴƛŜƧ ǿƛťŎŜƧ ǘȅƭŜ 
samo do robienia 
ǇǊȊŜƭŜǿƽǿΦ /ƻ мл-ty 
αƳƻōƛƭƴȅέ tƻƭŀƪ  ōǊŀƱ Ȋŀ 
ǇƻƳƻŎŊ 
tabletu/smartfonu 
ǇƻȍȅŎȊƪƛ ƻƴƭƛƴŜΦ

Z jakich operacji, transakcji finansowych wykonywanych za pomocŃ urzŃdzeŒ mobilnych, 

takich jak smarfton lub tablet  korzystağ(a) Pan(i) w ciŃgu ostatnich 12 miesiňcy? 

Pr·ba: korzystajŃcy Ămobilnieò z operacji finansowych n=147



POSTAWY WOBEC 
OSZCZŇDZANIA,  INWESTOWANIA 
I POŧYCZANIA



Ponad 1/3 Polaków niespodziewany przychód wydałaby na bieżące 
potrzeby i rozrywkę, co czwarty Polak wszystko zaoszczędziłby lub 
zainwestował.

37%

18%
16%

24%

5% Wydağ(a)bym wszystko na
bieŨŃce potrzeby domowe lub
trochň luksusu, rozrywki

Wydağ(a)bym wiňkszoŜĺ, trochň
odkğadajŃc na oszczňdnoŜci

Wydağ(a)bym mniej wiňcej
poğowň, a poğowň zaoszczňdziğ(a)
albo zainwestowağ

Zaoszczňdziğ(a)bym lub
zainwestowağ(a) wiňkszoŜĺ lub
wszystkie Ŝrodki

Skorzystağbym z czňŜci lub
wszystkich Ŝrodk·w na spğatň
dğug·w

рр҈ tƻƭŀƪƽǿΣ ƎŘȅōȅ ƻǘǊȊȅƳŀƱƻ ƴƛŜǎǇƻŘȊƛŜǿŀƴƛŜ п ǘȅǎΦ ȊƱΣ 
ǿȅŘŀƱƻōȅ ǿǎȊȅǎǘƪƻ ƭǳō ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ǇƛŜƴƛťŘȊȅ ƴŀ ōƛŜȍŊŎŜ 
ǇƻǘǊȊŜōȅΦ  р҈ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ ŘŜƪƭŀǊǳƧŜΣ ȍŜ ǇƛŜƴƛŊŘȊŜ 
ǇǊȊŜȊƴŀŎȊȅƱƻōȅ ƴŀ ǎǇƱŀǘť ŘƱǳƎƽǿΦ 

WyobraŦmy sobie sytuacjň niespodziewanego przychodu. Co by Pan(i) zrobiğ(a), gdyby 

niespodziewanie otrzymağa (a) Pani 4 tys. zğ (np. za wygranŃ w konkursach, spadek, 

nieoczekiwany zarobek?)

Pr·ba: og·ğ badanych n=1067



Polacy najchętniej inwestowaliby niespodziewany przychód we własne 
gospodarstwo domowe, swoją edukację, albo założyliby lokatę 
długoterminową.

Kupiğ(a)bym zğoto lub inne cenne kruszce

Kupiğ(a)bym akcje firm na GPW

Kupiğ(a)bym antyki, dzieğa sztuki, dobra luksusowe

Zainwestowağ(a)bym w fundusz inwestycyjny

ZağoŨyğ(a)bym lokatň dğugoterminowŃ

Zainwestowağ(a)bym we wğasnŃ edukacjň, rozw·j

Zainwestowağ(a)bym we wğasne gospodarstwo domowe

0%
20%

40%
60%

4%

4%

5%

6%

19%

20%

49%

пф҈  tƻƭŀƪƽǿ ŘŜƪƭŀǊǳƧŜΣ ȍŜ ƴƛŜǎǇƻŘȊƛŜǿŀƴȅ ǇǊȊȅŎƘƽŘ ȊŀƛƴǿŜǎǘƻǿŀƱƻōȅ ǿŜ ǿƱŀǎƴŜ 
ƎƻǎǇƻŘŀǊǎǘǿƻ ŘƻƳƻǿŜΦ WŜŘȅƴƛŜ п҈ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ ǎǘǿƛŜǊŘȊŀΣ ȊŜ ǘŀƪƛŜ ǇƛŜƴƛŊŘȊŜ 
ȊŀƛƴǿŜǎǘƻǿŀƱƻōȅ ǿ ȊƱƻǘƻΣ ƛƴƴŜ ƪǊǳǎȊŎŜ ƭǳō ƪǳǇƛƱƻōȅ ŀƪŎƧŜ ƴŀ Dt²Φ

JeŨeli m·gğby/mogğaby Pan/Pani tň kwotň (4 tys. zğ) tylko zainwestowaĺ, to na co by jŃ Pan(i) 

przeznaczyğ (a)?

Pr·ba: og·ğ badanych n=1067



Jakie potrzeby mogłoby skłonić Polaków do wzięcia 
pożyczki w instytucji lub firmie pożyczkowej? 

32%

он҈ tƻƭŀƪƽǿ ŘŜƪƭŀǊǳƧŜ ȊŘŜŎȅŘƻǿŀƴƛŜΣ ȍŜ ƴƛŜ ǿȊƛťƱƻōȅ ǇƻȊȅŎȊƪƛ ǿ ŦƛǊƳƛŜ ƭǳō ƛƴǎǘȅǘǳŎƧƛ 
ǇƻȍȅŎȊƪƻǿŜƧ ƳƛƳƻ ǊƽȍƴȅŎƘ ǿƱŀǎƴȅŎƘ ǇƻǘǊȊŜōΦ

Jakie potrzeby, motywacje mogğyby  nakğoniĺ PaniŃ/Pana do wziňcia poŨyczki od instytucji 

finansowej, banku, czy firmy poŨyczkowej? 

Pr·ba: og·ğ badanych n=1067

ŧadne:nie 

wziňğabym/ nie

wziŃğbym

poŨyczki mimo 

r·Ũnych potrzeb



68%

Ksztağcenie dzieci

KoniecznoŜĺ uregulowania dğug·w

Wğasne ksztağcenie

Planowany wypoczynek

DoraŦne potrzeby domowe

Chňĺ kupienia d·br trwağego uŨytku

KoniecznoŜĺ remontu domu

Problemy zdrowotne

0% 10% 20% 30% 40%

12%

13%

14%

16%

17%

18%

25%

35%

Do wzięcia pożyczki najbardziej skłoniłyby Polaków problemy zdrowotne, 
konieczność remontu domu lub chęć kupienia dóbr
trwałego użytku.

ор҈ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ αǇƻȍȅŎȊŀƧŊŎȅŎƘέ ŘŜƪƭŀǊǳƧŜΣ ȍŜ Řƻ ǿȊƛťŎƛŀ 
ǇƻȍȅŎȊƪƛ ǎƪƱƻƴƛƱȅōȅ ƛŎƘ ǇǊƻōƭŜƳȅ ȊŘǊƻǿƻǘƴŜΣ нр҈ Ƴƽǿƛ ƻ 
potrzebie remontu domu, 12% -ǇƻǘǊȊŜōƛŜ ƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜ ŘȊƛŜŎƛΦ 

Jakie potrzeby, motywacje mogğyby  nakğoniĺ PaniŃ/Pana do wziňcia poŨyczki od instytucji 

finansowej, banku, czy firmy poŨyczkowej? 

Pr·ba: osoby, kt·re wziňğyby poŨyczkň, n=724



13-tu na 100 Polaków okazjonalnie miało problem ze 
spłatą raty kredytu, pożyczki lub debetu na koncie.

81%

13%

1% 5%
Nie, nigdy

Tak, zdarzyğo siň to
okazjonalnie

Tak, kontaktowağa siň ze mnŃ
w tej sprawie firma
windykacyjna

Odmowa odpowiedziум҈ tƻƭŀƪƽǿ ŘŜƪƭŀǊǳƧŜΣ ȍŜ ƴƛƎŘȅ ƴƛŜ ȊŘŀǊȊȅƱƻ ǎƛť ƛƳ ȊŀƭŜƎŀŏ 
ȊŜ ǎǇƱŀǘŊ ƪǊŜŘȅǘǳΣ ǇƻȍȅŎȊƪƛ ƭǳō ŘŜōŜǘǳ ƴŀ ƪƻƴŎƛŜΦ мо҈ 
ǎǘǿƛŜǊŘȊŀΣ ȍŜ ȊŘŀǊȊŀƱƻ ǎƛť ǘƻ ƛƳ ƻƪŀȊƧƻƴŀƭƴƛŜΦ  

Czy zdarzyğo siň Pani/Panu zalegaĺ ze spğatŃ raty kredytu, poŨyczki, debetu na koncie?

Pr·ba: og·ğ badanych n=1067



DZIĘKUJĘ ZA UWAGĘ


